

**А.Григоренко
А.Зеленский
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в №№ 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000 г., 4, 8, 15, 19, 34, 39 за 2001 г.)

КЛИМОВ

Яков Степанович

Житель г.Шахты. Работал на одном из предприятий города. Коммунист. В дни оккупации был арестован органами гестапо. При ознакомлении с материалами судебного следствия найден список коммунистов, расстрелянных гестапо. В нем значится имя Я.С.Климова.

КЛОЧКОВА Екатерина

Жительница г.Шахты. Комсомолка. Работала дюймовой в колхозе х.Аюта. При отступлении Советской Армии в 1942 г. ей и несколько другим колхозникам была поручена эвакуация скота. Okolo шахты им.Октябрьской революции люди и животные попали под бомбёжку. Многие погибли. Погибла и Катя Ключкова. Все они похоронены здесь же.

Из сообщения А.И.Самодавой.

КЛЮЕВА

Прасковья Петровна

Ей было в ту пору 45 лет. Это была добрая, жизнерадостная женщина. Воспитывала троих детей. Работала директором ресторана трехстоловых. Во время оккупации города ее несколько раз вызывали в гестапо и отпускали, а в последний раз не отпустили. Она погибла в 1942 г. Сразу 40 человек немцы расстреляли недалеко от ст.Каменоломни.

Об этом сообщают анкеты О.Г.Клюевой и А.И.Самодавой и общества охраны памятников истории и культуры.

КНЯЖАНСКИЙ

Юрий Александрович

Ему было 30-32 года. Житель г.Днепропетровска. Служил в армии старшим лейтенантом. На фронте был ранен в ногу, попал в плен. Немцами был доставлен в г.Шахты в немецкий лазарет для советских военнопленных, который размещался в школе № 10. Несмотря на ранение, был взят из палаты № 18 как военнопленный еврейского происхождения. Больше его уже никто не видел.

В музей поступило письмо А.С.Яновского, бывшего военнопленного, очевидца всего происходящего в тот день в той палате. Он пишет: "...Немцы обвиши палаты, забрали евреев, а с ними и других черноволосых людей, похожих на евреев... С тяжелыми боями мы отходили, многие были ранены. Нас подбирали жители, оказывали помощь тем могли, проявляя человечность. А в лагере фашисты обращались с нами по-зверски. Мне удалось выжить. Побывал в Днепропетровске, хотел найти родных Княжанского, но не удалось."

Из письма А.С.Яновского (г.Орехов Запорожской обл.)

КОБЗЕВ Ф.Ф.

Житель г.Шахты. Во время оккупации города был предан и доставлен в гестапо. После допросов и пыток расстрелян.

Из материалов судебного следствия (том 6, стр. 5; том 7, стр. 35) в Ростовском пархархиве и письма Капусовой в НКВД.

КОБЫЗЕВ

Федор Логинович

Житель г.Шахты. Коммунист. При оккупации был предан и арестован. Целую неделю находился в подвале без пищи и воды. После допросов и пыток расстрелян и сброшен

в ствол шахты им.Красина.

Из материалов судебного следствия за 1958 г. (том 6, стр. 10), сообщения общества охраны памятников истории и культуры, из списка коммунистов Ворошиловского района, расстрелянных гестапо.

КОВАЛЕВ Александр

Родился в 1900 г. Житель г.Шахты. Работал на одном из предприятий города. Член партии. Перед оккупацией города не эвакуировался и был предан как коммунист. Доставлен в гестапо, где после пыток и издевательств, раздетый и полузамерзший, был расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина.

Из письма жителей ул.Толстого.

КОВАЛЕВА

Марфа Платоновна

Родилась в г.Шахты в 1901 г. Член партии с 1938 г. (партийный № 1302118). Работала на шахте им.Ворошиловского. Активистка. Награждалась за добросовестный труд. В дни оккупации она была предана, арестована и расстреляна гестаповцами, что подтверждают материалы судебного следствия над предателями Родины и списком коммунистов Октябрьского района, изъятый гестапо.

КОВАЛЕНКО Г.Н.

Погиб в застенках гестапо в годы оккупации г.Шахты.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

КОВАЛЕВ

Григорий Евсеевич

Родился в 1878 г. Житель г.Шахты. Работал на шахте им.Ворошиловского. Коммунист с 1928 г. Ему было 65 лет, когда город оккупировали немецкие войска. Несмотря на преклонный возраст его арестовали и после допросов расстреляли и сбросили в ствол шахты им.Красина.

Его имя — на мемориале шахты.

Подтверждается обществом охраны памятников истории и культуры и списком коммунистов, расстрелянных гестаповцами.

КОВАЛЕВ

Филипп Степанович

Житель г.Шахты. Работник горнотяжелого производства. Как активист, общественный деятель он был предан изменниками Родины, арестован гестапо и расстрелян. Ему было 52 года.

Это подтверждают материалы Ростовского пархархива и общества охраны памятников истории и культуры.

КОВНЕРИСТОВ

Захар Григорьевич

Родился в 1910 г. в х.Садки Ростовской области в семье крестьянина. С 1942 г. жил в г.Шахты. Учился в школе № 30. По окончании семи классов пошел работать мастером в Шахтинскую контору связи. Окончил курс радиотехников, работал в Артемовском радиоузле. Был женат, имел сына и docher. Член ВКП(б) с 1940 г. Перед оккупацией города по указанию руководства городской связи уничтожил Артемовский радиоузел и отступил с частями Красной Армии. Дошел до р.Донец, где был взят в плен немецкими фашистами. Бежал. В конце июля 1942 г. пришел в г.Шахты, но здесь его выдал гестаповцам изменник Родины. Ковнеристов был арестован 11 августа, после пыток и издевательств сброшен в ствол шахты им.Красина в октябре 1942 г.

Из сообщений жены погибшего М.П.Ковнеристовой и общества охраны памятников истории и культуры.

Из материалов охраны памятников истории и культуры.

КОЗЛИКИН Иван Павлович

Житель г.Шахты. Как коммунист (партийный № 4018820) в дни оккупации был арестован и после допросов и пыток расстрелян.

Из свидетельских показаний в судебном следствии над предателями Родины, сообщения жительницы поселка шахты им.Октябрьской революции Л.К.Сычевой, Приговора Военного Трибунала Донского военного округа, из документов судебного следствия (том II, стр. 229).

КОЗЛОВА Елизавета Ефимовна

Жительница г.Шахты. По профессии врач. В первые же дни оккупации города ее арестовали по доносу, а в сентябре 1942 г. расстреляли за поселок шахты им.Октябрьской революции в противотанковом рву. Подтверждают документы судебного следствия (том 2, том 7, стр. 12) над предателями Родины. Приговор Военного Трибунала Донского военного округа от 23 января 1952 года.

КОЗЛОВ Еремей Захарович

Родился в 1895 г. в х.Садки Ростовской области. Участник гражданской войны. В годы Великой Отечественной войны в армии не привлекался по состоянию здоровья и продолжал работать на шахте им.Артема. Когда город оккупировали немцы, Е.З.Козлов был арестован. Содержался в концлагере — немецком "госпитале". Бежал, но неудачно. Был убит, о чем рассказал семье один из его товарищей, которому удалось спастись.

Сведения получены из письма жены погибшего П.Д.Козловой.

КОЗЛОВ Иван Л.

Житель г.Красный Сулин, возраст — около 40 лет. Работал монтажником на заводе им.Артема. В октябре 1942 г. был арестован гестаповцами вместе с женой Наталией Поповой за распространение листовок и доставлен в г.Шахты. Подвергся жестоким издевательствам, содержался в подвале без пищи и воды. Затем, измученный, вывезен за пределы города и расстрелян вместе с женой. Из гроба гробили в ноябре; а листовки рожане читали до самого освобождения города.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

КОЗЛОВ Петр Павлович

Шахтинец. Коммунист (партийный № 1306336). Работал на одном из предприятий. Когда к городу подходили немецкие войска, он не успел эвакуироваться. По доносу арестованных органами гестапо в конце 1942 г., замучен и расстрелян предателями Родины. В документах судебного следствия имеется список коммунистов Ворошиловского райкома партии, расстрелянных гестапо, в котором значится имя П.П.Козлова.

КОЗМЕНКО Дмитрий Егорович

Житель г.Шахты. Родился в 1900 г. Работал на шахте им.Октябрьской революции председателем шахткома профсоюза, затем подсыпанным рабочим. Член ВКП(б). Зимой 1942 г. был выдан соседом, полицейским. После пыток в гестапо через 7 дней Д.Е.Козменко был расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина в октябре 1942 г.

Сообщила об этом родственница погибшего Слепцова.

КОЗЬМЕНКО Митрофан Иванович

Рабочий депо станции Каменоломни. Был женат, имел десятерых детей. Ему было около 40 лет, когда г.Шахты был оккупирован. Вместе с товарищем по работе Н.А.Слепцовым однажды они уехали на подводе в степь, чтобы вернуться, когда уйдут немцы. В балке под Миусом их встретила группа вооруженных людей, которые попросили перевезти на подводе и отнести в сторону. Когда подвода выбиралась из балки, появились немцы. Они обнаружили оружие и расстреляли на месте М.Козьменко и Н.А.Слепцова.

Об этом сообщил Е.М.Гребцов.

КОЗЬМЕНКО Роман Тихонович

Родился в 1893 г. в Воронежской области. Работал ревизором горфинкотдела. Был женат, имел четырех детей. Во время оккупации города его арестовали осенью 1942 г. В первые дни ареста родные видели его, когда арестованных выводили на работу. А потом узнали печальное известие о том, что отца семейства расстреляли. Как позже стало известно, его предал один из тех, кого Р.Т.Козьменко в довоенное время учили в радиостанции государственных средств.

Об этом рассказали дети Романа Тихоновича Козьменко.

КОЗЮРА Г.Т.

Погиб по доносу предателей Родины в годы оккупации г.Шахты в 1942-43 гг., что подтверждают материалы общества охраны памятников истории и культуры.

КОЛАСИН

Старший рабочий паровозного депо. Во время оккупации города был арестован за невыполнение приказов оккупантов. Замучен допросами и пытками, затем расстрелян.

Акт о смерти от 14.04.1943 г. из Ростовского пархархива.

КОЛБАСОВ Василий Петрович

1888 г. рождения. Рабочий шахты им.Артема. В 1943 году арестован гестапо. Замучен и сброшен в ствол шахты им.Красина. Родственники и товарищи, которым приходилось общаться с Василием Петровичем, тепло отзываются о нем как о замечательном человеке, патриоте.

Сообщает общество охраны памятников истории и культуры.

КОЛБАС

Обыкновенный школьник. Случалось, и уроки не учил, и опаздывал на них. А когда страна встала на смертный бой с фашизмом, он, как и его друзья, поспешили занять свое место среди юных патротов.

Он снабжал пленных красноармейцев продуктами и сигаретами. В конечном счете его выселили из группы тихо разговаривающих узников к другой и слушателей, о чем говорят старшие.

Некоторые взрослые старались им улыбнуться, делались склонной едой. Так прошли неделя, а в один из морозных дней октября детей вывели на улицу, втолкнули в огромную черную машину и увезли на шахту им.Красина.

Об этом сообщила бывшая узница Т.И.Клименко.

КОМПАНЬЕЦ Василий Несторович

1914 года рождения. Житель г.Шахты. Во время оккупации арестован гестапо. Замучен и сброшен в ствол шахты им.Красина, что подтверждается материалами судебного следствия в Ростовском пархархиве. Акт от 20.03.1943 г.

по доносу его арестовали и привезли в гестапо в г.Шахты. Здесь после допросов расстреляли вместе с товарищами Кравченко и Коровицким.

Из сообщения следопытов школы № 40, со слов Николая Никитовича Шевченко.

КОЛОСОВСКИЙ Б.А.

Шахтинец. Имел семью. Работал на одном из предприятий. Считался хорошим специалистом. Пользовался уважением в коллективе. В дни оккупации города всплыли корыстолюбивые, хапуги. Они стали метить честным людям. Летом 1942 г. Б.А.Колосовского арестовали по навету. В течение нескольких дней подвергали допросам, а затем последовал расстрел за пределами города.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

КОЛЯ, 13 лет

Бывшая узница гестапо в г.Шахты, дочь Клименко, Тамара Ивановна, в своих воспоминаниях рассказывает, что в гестапо ее вместе с отцом поместили в камеры, где было уже человек 25. Среди взрослых она увидела двух детей: мальчика лет 13 и девочку лет 9. Это были брат и сестра. Был один из четвергов октября 1942 г. В пятницу и субботу сверху ссыпалась дикие волны пытаемых узников. Коля принял к себе дрожащую из-за испуга, голову полой своего пиджака, чтобы она не слышала ужасного крика. Оказалось, отец этих детей служил в Красной Армии, а они жили втроем с матерью. По указанию старосты полицейские расстреляли их матеря как женщину красноармейца. Коля долго плакал, потом пригрозил убийцам: "Придет папа и отомстит за маму". За эти слова и Коля, и его сестренку грубо втолкнули в машину и увезли. В следующий вторник, рассказывает Тамара Ивановна, дети были расстреляны и сброшены в ствол шахты им.Красина.

КОЛИНА сестра (9 лет)

Так все было хорошо! Она училась в школе. Была семья: папа, мама, брат. А сейчас! Кто-то страшно кричит наверху. Почему? Ей не верится, что там кого-то бьют. За что? Ведь не имеют права. Это она хорошо усвоила за 9 лет своей жизни. Так говорили в школе, так говорил папа... Он служил в Красной Армии.

"Коля, а если бы пришел папа, он бы нас освободил?" Но Коля не слышит. Не выпуская ее руки из своей, он медленно двигается от одной группы тихо разговаривающих узников к другой и слушает, о чем говорят старшие.

Некоторые взрослые старались им улыбнуться, делались склонной едой. Так прошли неделя, а в один из морозных дней октября детей вывели на улицу, втолкнули в огромную черную машину и увезли на шахту им.Красина.

Об этом сообщила бывшая узница Т.И.Клименко.

КОМПАНЬЕЦ Василий Несторович

1914 года рождения. Житель г.Шахты. Во время оккупации арестован гестапо. Замучен и сброшен в ствол шахты им.Красина, что подтверждается материалами судебного следствия в Ростовском пархархиве. Акт от 20.03.1943 г.

(Продолжение на 4 стр.)